Nahradna 3. kontrolna pisomka z ADM

(konana dna 18. 12. 2008)

1. priklad. Rieste systém linearnych rovnic metédou GEM. (3 body)
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2. priklad. Upravou matice determinantu na trojuholnikovy tvar vypoditajte
determinant matice (3 body)

31 2 1

1 2 0 1
A=
01 1 2
1 0 0 1

3. priklad. Existuje obyc¢ajny graf s 8 vrcholmi, ktorého stupne su 4,4,4,4,1,1,1,1?
Ak ano, dokazte pouzitim Havlovej vety a nakreslite ho. (3 body)

4. priklad. Doplnkovy (complementary) graf G ku grafu G ma rovnaku vrcholovi
mnozinu ako G. Dva vrcholy st spojené hranou v G vtedy, ked’ nie st spojené v G.
Ked je G oby¢ajny graf o 25 hranidch a G ma 53 hran, kolko vrcholov mé graf G?

(3 body)

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma dve komponenty po 8 vrcholoch,
kazdy vrchol stupiia 3. Na kol’ko stran (oblasti) je rovina rozdelena planarnou
reprezentaciou tohto grafu? (3 body)

Prémiovy priklad. D4 sa niektory z grafov na nasledujicom obrdzku nakreslit’
jednym tahom? Preco ano a preco nie? (Cislice u vrcholov su iba indexy) (2

body)
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RieSenie prikladov

1. priklad. Rieste systém linearnych rovnic metodou GEM. (3 body)

X, X, +X +X, = 10
X, =X, +X +X, = 6
X, X, =X, =X, = -4
=X, =X +X +X, = 4
1 1 13 1 10 1 1 1 1 10 1 1 10
A,1111D11116(020 —4
1 1 -1 -1 44 1 1 -1 -1 4 0 0 -2 42 -14
-1 -1 1 1 #)j (-1 -1 1T 1 45—6—"06—"2—F 14

Z druhej rovnice X, = 2,zavedieme substiticiu X, =U, kde U e R, potom z prvej a tretej rovnice

dostaneme
X, =1
X, =2
X;=7-U
X, =U
Vektor neznamych ma tvar
1 0
|2 0
X=|_|+U
7 -1
0 1
pre Vu € R. Ak polozime napr. U =4, potom vektor neznamych ma tvar
1
|2
X =
3
4

t.j. X, =1,x,=2,X,=3,X,=4.

2. priklad. Vypocitajte determinant matice (3 body)

_— o = W
S = N =
S == O N
—_ N =



31 21 1 0 01 0 0 0 0
1 2 01 1 2 01 020 0 01 0 O
det(A)= =(-1 =(-1 =(-1)(2
e()0112()0112()0112()()0012
1 0 01 31 2 1 01 2 2 0 0 2 2
1 00
01 0 O
V@l 6 1
0 0 0 -6

3. priklad. Existuje obycajny graf s 8 vrcholmi, ktorého stupne su 4,4,4,4,1,1,1,1?7 Ak ano, dokazte
pouzitim Havlovej vety a nakreslite ho. (3 body)

Postupnym pouzitim Havlovej vety dostaneme
4,4,4,4,1,1,1,1
3,3,3,0, 1,1,1
3,3,3,1,1,150
2,2,0,1,1
2,2,1,1,0,
1,0,1,
1, 1,0,
0,0

To znamend, Ze existuje graf s 8 vrcholmi, ktorych stupne st Specifikované postupnostou

4,4,4,4,1,1,1,1

4. priklad. Doplnkovy (complementary) graf G ku grafu G mé rovnak vrcholovii mnozinu ako G.
Dva vrcholy st spojené hranou v G vtedy, ked’ nie su spojené v G. Ked’ je G oby¢ajny graf o 25
hrandch a G ma 53 hran, kol’ko vrcholov ma graf G?

(3 body)
Graf zjednoteny s komplementom dava kompletny graf

2[E]-|V]dee (v
2><78:|V|><([\/|—1)

v|=13

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma dve komponenty po 8 vrcholoch, kazdy vrchol
stupiia 3. Na kol’ko stran (oblasti) je rovina rozdelené plandrnou reprezentaciou tohto grafu?
(3 body)
Riesenie: Pouzijeme Eulerovu formulu |R|=|E|-|V[+K| +1,
teda |R|=16x3/2-16+2+1=11.



Prémiovy priklad. Da sa niektory z grafov na nasledujicom obrdzku nakreslit’ jednym tahom?
Preco 4no a preco nie? (Cislice u vrcholov st iba indexy) (2 body)

Gl 2 G2 3 2

10

V grafe G1 st iba dva vrcholy (s indexmi 3 a 5) neparneho stupna, teda existuje eulerovsky tah.
V grafe G2 su 4 vrcholy (s indexmi 2, 4, 5, 10) neparneho stupiia, teda neexistuje eulerovsky tah.



